A10-11文体圈 "寒潮下的暖流"图



本报文体中心主编 | 总第 63 期 | 2016 年 1 月 23 日 / 星期六 责任编辑 / 张坚明 视觉设计 / 咸黎明 编辑邮箱 : xmwhb@xmwb.com.cn





-扫添加新民体育、新 民演艺微信公众账号

文体人物

林妹妹'

还是青春的模样

90岁了。她,还 是青春的模样。 高龄的越剧表演艺术家王文娟



眼前站着个"老宝贝"



王文娟是绍兴人,又常年唱戏, 说起话来带着方言口音。她说以前 自己上台发言前,还会请老伴道临 为她指正一番。"他出生在北京,为 人又特别认真,总是纠正我— 个是前鼻音,那个是后鼻音。我说我 的普通话水平你还不知道吗. 还跟 我说这些,这不是大学教授在教幼 儿园小朋友嘛?一来二去,我再也不 敢麻烦他了。"孙老的照片,很难让 人不注意。王文娟淡淡感叹:"一转 眼,走了都快10年了。

还好, 王老还有另一个依靠, 那就是越剧。心有所念,才不会寂 寞。学生有演出了,王文娟总是出 谋划策,给出意见。演专场了,王文 娟又会亲自选本,改编修整。"现在 的时代,新事物一天一样。可这些 老宝贝,不能丢啊。

王文娟也是"老宝贝"。她见证 且参与了越剧这门艺术的光大繁 荣,前有先师,后有来者,并仍为之 孜孜筹谋。她常说:"我是幸福,因 为我的念想,一直都在。"艺术植根 于当代人文社会,才可能持续绽放 飘香。古韵独特,当留着。古词若 谬,可改之。不可动摇的,是其魂其

对于众多戏迷来说,当年"天 上掉下个林妹妹"。如今林妹妹成 了林奶奶,却仍在劳心劳力。问她, 如果有一天出现另一个浑然天成、 更讨人喜欢的林妹妹, 你会怎么 想?王文娟一副欢喜的神气,"那再 好没有了。这说明我这辈子的努力 没白帮.

对于我来说,她倒是活脱脱一 个"林奶奶"。临别时,她塞给我一 把糖果和一个防雾霾口罩,还有一 句"出门小心"的叮嘱,我领受了一 回老艺术家的真。 华心怡

全明星王派越剧专场

3月11日至13日将在上海 天蟾逸夫舞台举办的三场全明星 王派越剧专场分为清唱和彩唱两 部分。清唱部分选取了越剧《西厢 记》里的《红娘叫门》等,还有王文 娟亲自作曲的《千里共婵娟》。彩唱

部分则全由折子戏组成,包括《梁 山伯与祝英台》中的《楼台会》,《红 楼梦》中的《晴雯之死》和王文娟编 剧的《则天皇帝》及仅在 2006 年演 过的《白毛女》。专场力求原汁原味 地体现"王派"艺术的精髓。

我是一个"伪装者"

搬到新华路这处租住的两室两 厅寓所,已是第三年了。当时,王文 娟想着与女儿同住一个小区,方便 照应。住得时间久了,便有了家的味 道。1978年当上劳动模范时拍的黑 白照,有人放大了送来挂在门厅的 入口处。壁台上,竖着两只红包,一为"利",一为"寿",图个吉利。电视 机旁,则是过世老伴孙道临的照片。 这里就像许多人的爷爷奶奶家,亲 切而温暖。

这些年,赵雅芝、林青霞成了 "冻龄女性"的代言人。但她们若 是见了王文娟,定当甘拜下风。见 过王老的人,第一个问题总是讨 教:"您老是怎么保养的?"90岁的 她,看上去不过60出头。"哈哈, 我是个'伪装者'。"王文娟有些耳

背,所以说话总会不自觉地提高音 量。"还有熟人向我约稿,要我写 养生的文章。可是我真的不懂那 些,推了好几次。我的养生原则就 是'不养生'。"王文娟指着自己的 脸说:"今天你来,我要见人了,所 以都画过了。"眉如黛,目留韵,浅 浅的口红添了好气色。"我戴的是 假头套,年纪大了,头发哪有不白 的。平时在家我不会特别收拾。出 门了,上台了,见客了,总要'伪 装'一下。"但,很多东西是难以伪 装的。与90岁不相符的肤质,并不 深刻的皱纹,王老给出了自己的护 肤贴士:"我的学生们常常送我国 际名牌的护肤品,我这个人懒,总 记不起来用。我最喜欢的就是甘油 和凡士林。

年轻,更由心焕发。王文娟说自 己是"伪装者",其实是活学活用。她

是电视剧《伪装者》的忠实粉丝,"里 面那个演弟弟的男小孩蛮不错的。 我最喜欢看谍战题材的片子。"王文 娟"追"的,是眼下正炙手可热的胡 歌。最近,她还看完了《芈月传》。"做 人轻松一点,我喜欢接受新鲜事 物。"王文娟学画画已有好几年,她 直言自己也想把年轻时缺失的补回 来:"那个时候书读得不多, 所以现 在要拾起来。

每天,女儿女婿会陪她一同吃 晚饭。她还常常与远在英美的第三 代视频聊天。"我现在每天都很开 心。馋了,吃吃家乡的糟货。空了,打 打小麻将。"她为自己剥了一粒话梅 夹心糖塞进嘴里。听说,王文娟打麻 将输多赢少。"一是打得不多,二是 我只看自己的牌,不管他人的牌,总 由着自己的性子。"由着性子,大概 也是养生之道吧。

之她是一个"马大哈"

王文娟家里,除了晚上来烧饭 的阿姨,还住着一位贴心的"超级粉 丝"。刘萌阿姨追星追了几十年,终 于成为王老最值得信赖的好友,并 "登堂人室"。当年为了来上海看王 文娟的戏,正在上山下乡的刘萌好 几次以"母亲病危"为借口一饱眼 福。与王文娟相识相知之后,刘萌才 明白为什么王老的戏如此精妙,"因 为生活上实在是不拘小节, 所有的 心思都放到了艺术上。

王文娟是出了名的"迷糊"。爱 买衣服的她,曾名声在外:衣服堆满 半条华山路, 鞋子也总有几百双。 "其实我就是喜欢买,但很多都是新 的,也不穿。"她去电视台录节目,弄 丢了装着新行头的旅行袋。去买几 角钱的布,发现布买回来了,钱包却 落下了。"还有一次去参加活动,发 现鞋子一左一右两个款式"。最出名 的一个笑话是,"有一次惹得徐玉兰 生气了。"原来,这两个搭档当年一 起在朝鲜演出。她们去河里洗被子。 天寒地冻,被子洗完需两人合力拧 干。"正好这时有人来催我开个短 会,我告诉徐老马上就回来。结果却 把这事忘了,过了几个小时看她一 直不回来才想起来。回到河边找她, 被子已经结冰了。徐老生气的样子 我现在都记得。

"马大哈"王文娟,演起戏来却毫 不含糊。每次演出前,她三天不出门。 "连电话都不接。揣摩人物是非常重 要的。比如说演林黛玉,我会一遍遍 地看红楼梦。她少时离家,又寄人篱 下,许多经历与我接近。"王老的《红 楼梦》上,密密麻麻地用红笔写满批 注。戏迷们都说她演什么像什么。随 着人物感情的变化转折,她运用旋律 高低起伏、节奏顿挫,赋予其音乐形 象,细致又有层次地展现人物个性。

在林妹妹等角色获得满堂彩的 背后,是王文娟对艺术不断臻美的 追求。"生活上可以随性一点,舞台 上的事必须斤斤计较。



■ 王文娟与女儿(后右)、女婿(后左)、外孙(前右)、外孙女的合影

少您是一个"真女神"

王文娟 13 岁来上海学戏,从跟 班到大师,经历无数。如今的她,桃 李芬芳。王老的专业弟子有20多 个,业余的学生也有8个。张文洁从 新疆来,虽是业余,但她在当地也有 自己的越剧社团。"越剧是南方戏, 却在全国各地都有相当的戏迷。我 们爱王老师, 因为她是一个德艺双 馨的真女神。

'女神"这个词现在有点被用 滥了,在有一定阅历的人心中,当得 起"女神"两字的,必须有貌有才有 德有气度。张文洁记得,老师对她最 常说的一句话是:台下做人简单一 点,台上演戏复杂一点。90岁,王文 娟对陪伴一生的越剧还未放下。"接 下来这个专场,就是为了了却我的 心愿。"她说自己是幸运的。越剧

110年的历史,自己经历了80年。

"最老一辈人的东西,我学到了。现 在,一些新的创新我也看到了。戏曲 艺术,是传承的艺术。"这次专场中 的曲目,都是代表着王文娟的成就 但又很少演出的剧目。"我一直在 想,我年纪大了,趁身体还能折腾, 把艺术记录下来,让后辈借鉴。这个 专场不光是我个人艺术的总结,也 是对整个越剧的一个梳理。有用的 就用,有不足的将来可以避免。'

对自己有要求, 更难得的是对 越剧有担当。"我去讨许多地方,看 到过许多艺术表现形式。像中国戏 曲这样集唱作念打于一体的, 真的 没有。我们有责任去保护它,发扬 它。"说起越剧,王文娟的眼中多了 些光彩。她,因艺术发光;艺术,因她 生辉。没错,王文娟是女神,一个有 血有肉,会笑会闹,可以很平民,也 可以很高远的不老女神。

首席记者 华心怡